

IKI KILIKLIK

El sábado, 21, pudimos presenciar en el salón de actos del colegio Montserrat, un espectáculo que es uno de los exponentes más avanzados de la cultura vasca y, quizás de la cultura que por aquí podemos disfrutar.

Pero en la boca de mucha gente que ha podido verlo, está la pregunta, el temor de si no será esta forma de arte, de cultura, un modo tan original de presentarlo, un tanto o un mucho elitista. Esto es un punto delicado, ya que no podemos concebir un arte hecho para minorías, retorcido, demasiado intelectual. El arte que quiere quedar popular es del y para el pueblo. La cuestión está si IKIKLIK cumple esta labor o no, si llega al pueblo como cosa suya o no.

Hasta ahora hemos estado acostumbrados a asistir a recitales donde el cantante toca su guitarra y canta. Hemos visto obras de teatro, leído libros de poesía, asistido a fiestas tradicionales donde se ponen de manifiesto viejas formas populares de arte y asimilado otras formas más de expresión artística. Cada una tiene su infinito valor; cada una intenta de una forma o de otra, expresar algo que en la sola palabra quedaría cojo. Lo interesante de todo este folleto es decir las cosas de la manera más adecuada, más significativa, más expresiva, más directa, más clara, de forma que el receptor reciba el mensaje lo más exacto posible. O algo parecido, vamos...

De esta búsqueda de perfección, de formas nuevas, nace IKIKLIK, con la riqueza que da conjuntar armoniosamente aspectos artísticos tales como música, canción, poesía, efectos visuales (dibujos con poemas, con juegos de palabras, con frases...). Es un esfuerzo admirable, una nueva experiencia de avanzar hacia expresiones más molistas, integrales. Y a mi modo de ver la respuesta que nos da este espectáculo es válida. A pesar de que muchos de los que lo vieron dijeron que no entendieron la obra por estar en euskera, no por ello quedaron indiferentes, sino que todo aquel montaje de diapositivas proyectando palabras sobre las paredes de la sala, hacia que nos sintiéramos dentro del espectáculo, ser el mismo espectáculo, los protagonistas. Me pregunto si el espectáculo fueron las canciones de Mikel Etxebarria, los poemas de Arza, la txalaparta, las diapositivas, o lo fueron todos nosotros hechos UNO con todos los sonidos y palabras que estaban en aquel increíble ambiente.

Yo creí que fue lo último. Y eso es arte popular, mayorita o, no, de ningún modo un arte elitista. Era nuestra cultura.

Partiendo ya de que el espectáculo es un esfuerzo por identificar a través de la expresión sonora, visual y fusión de ambas las venturas más esenciales del Pueblo Vasco, donde el público consigue los niveles de participación emocional muy fuertes pasará a comentar poesía de Arza.

A través de poemas y formas poéticas plasmadas con una construcción espacial y a veces arquitectónicas, se intenta que la palabra sea de un espacio que las expresa y las condensa a pasar desapercibidas, se investiga sobre todas las distorsiones creativas y capacidad de descomposición que tiene la palabra para liberar de ella la carga de contenidos y con esto ofrecer la posibilidad de una reflexión artística sobre su degradación y contenido... para ello, a veces, la palabra aumenta de tamaño y número progresivamente como si se revelase hinchándose por contener un significado que todavía el hombre no se ha permitido extraer y la palabra con dolor se agiganta, otras veces se descompone en todos sus grafismos que originan otras palabras descubriendo las múltiples interrelaciones que coexisten dentro de ella.

La palabra y el concepto están ahí junto al hombre pero dentro de una realidad que sin consideración unas hombres han forjado para su beneficio a cuenta de otros. Pero la realidad que el hombre intenta ingresar en su liberación también está garinando dentro de cada uno y así cuando la palabra LANA (trabajo) invade la sala contagiando la respiración de todos se produce una afirmación interna dentro de cada uno cuando en ese maos aparece la palabra GIZORA (hombre), cuando no se puede estar condonado o reducirse en máquina, es la mano esa fusión GIZONAKUNAKINA (homopatología mecanica).